Odpowiedź na interpelację nr 3525
w sprawie wykorzystania TV Trwam przez ARiMR
Odpowiadający: minister rolnictwa i rozwoju wsi Krzysztof Jurgiel
Warszawa, 23-06-2016
Odpowiadając na interpelację nr 3525 Pana Posła Jacka Wilka i Pana Posła Tomasza Jaskóła dotyczącą publikacji filmików instruktażowych sygnowanych logiem TV Trwam na oficjalnym kanale Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa na portalu Youtube uprzejmie informuję, co następuję.
Odnosząc się, do pytania dotyczącego formy umowy, pragnę wskazać, że Agencja Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa informuje społeczeństwo za pośrednictwem Telewizji Trwam w audycji „Wieś to też Polska” o programach pomocowych kierowanych do rolników, przetwórców rolno-spożywczych oraz mieszkańców wsi. Współpraca odbywa się na podstawie umowy zawartej pomiędzy Stronami.
Udzielenie zamówienia publicznego TV Trwam zostało zrealizowane zgodnie z obowiązującym prawem - na podstawie art. 4 pkt.3, lit. g i h. ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamówień publicznych (Dz. U. z 2015 r., poz. 2164).
[bookmark: _GoBack]Stosownie do przepisu art. 4 pkt 3 lit. g ustawy Pzp, ustawy tej nie stosuje się do zamówień, których przedmiotem jest nabycie, przygotowanie, produkcja lub koprodukcja materiałów programowych przeznaczonych do emisji w radiu, telewizji lub Internecie. Wyłączenie dotyczy produkcji materiałów audio-wizualnych, takich jak filmy, nagrania video, nagrania dźwiękowe, w tym reklamy, jak również nabywania usług związanych z nabyciem, opracowaniem, produkcją lub koprodukcją programów gotowych do użycia oraz innych usług o charakterze przygotowawczym, jak np. usług dotyczących scenariuszy lub innych rodzajów twórczości artystycznej koniecznych do wyprodukowania programów.
Stosownie do przepisu art. 4 pkt 3 lit. h ustawy Pzp, ustawy nie stosuje się do zamówień, których przedmiotem jest zakup czasu antenowego, co ma miejsce w opisywanym przypadku. Czas antenowy to część programu, przekazów handlowych lub innych przekazów, rozpowszechnianego w całości w sposób umożliwiający jednoczesny odbiór przez odbiorców w ustalonym przez nadawcę układzie. Czas antenowy można nabyć od każdego podmiotu, który posiada do niego prawa.
Umowa na produkcję i emisję 16 odcinków programu „Wieś to też Polska” z udziałem ARiMR opiewa na kwotę 250 000 zł brutto.
ARiMR stara się jak najskuteczniej dotrzeć z informacją o swoich działaniach do beneficjentów, współpracując z różnymi mediami, w tym z TVP i z Polskim Radiem.
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