Odpowiedź na interpelację nr 16176
w sprawie wysokości środków finansowych przekazanych przez rząd na działalność o. Tadeusza Rydzyka
Odpowiadający: podsekretarz stanu w Kancelarii Prezesa Rady Ministrów Jarosław Wenderlich
Warszawa, 18-02-2021
Szanowna Pani Marszałek,
odpowiadając, z upoważnienia Prezesa Rady Ministrów, na interpelację numer K9INT16176, Pani Poseł Iwony Hartwich, w sprawie wysokości środków finansowych przekazanych przez rząd na działalność o. Tadeusza Rydzyka, uprzejmie informuję, co następuje.
Kancelaria Prezesa Rady Ministrów udzieliła Fundacji Lux Veritatis dwóch dotacji w łącznej kwocie 8 000 000 zł - przeznaczonych na realizację zadań publicznych, zleconych przez Prezesa Rady Ministrów, w trybie art. 11b ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie. Były to zadania:
1. „Park Pamięci Narodowej” – kwota dotacji 5.000.000,00 zł;
2. „Park Pamięci Narodowej – etap II” – kwota dotacji 3.000.000,00 zł.
Ponadto w 2020 r. Kancelaria zawarła z Fundacją Lux Veritatis dwie umowy, których przedmiotem było nabycie czasu antenowego na emisję spotu informującego o zapobieganiu, przeciwdziałaniu i zwalczaniu COVID-19 i innych chorób zakaźnych oraz wywoływanych nimi sytuacji kryzysowych – na kwotę 1 026 756,27 zł oraz 819 730,55 zł.
W 2020 r. byłe Ministerstwo Cyfryzacji przekazało ww. Fundacji kwotę - 78 726,15 zł (na emisję spotów w ramach kampanii „e-Polak potrafi!”).
W odniesieniu do pozostałych podmiotów wymienionych w interpelacji, Kancelaria Prezesa Rady Ministrów oraz byłe Ministerstwo Cyfryzacji nie przekazywały żadnych środków finansowych w okresie od stycznia 2016 roku do kwietnia 2020 roku.
Jednocześnie informuję, że Kancelaria Prezesa Rady Ministrów nie posiada informacji o wydatkach ponoszonych przez poszczególnych dysponentów części budżetowych – klasyfikacja budżetowa uniemożliwia taką identyfikację. Szczegółowe informacje na temat finansowania podmiotów, przez poszczególne ministerstwa, znajdują się w posiadaniu właściwych urzędów podległych ministrom. Zgodnie z art. 4 ust. 2 ustawy z dnia 4 września 1997 r. o działach administracji rządowej (Dz. U. z 2020 r. poz. 1220), minister kierujący działem administracji rządowej jest właściwy w sprawach z zakresu administracji rządowej określonych w ustawie, z wyjątkiem spraw zastrzeżonych w odrębnych przepisach do kompetencji innego organu. Ze względu na kompetencje odpowiednich ministrów, to do nich powinny zostać skierowane pytania w zakresie finansowania przez poszczególne ministerstwa, instytucje rządowe, agencje państwowe, spółki skarbu, fundacje lub podmioty zależne od spółek skarbu państwa bądź rządu.
Z wyrazami szacunku
Jarosław Wenderlich
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