Interpelacja nr 29909
do ministra kultury i dziedzictwa narodowego
w sprawie zakupu Radia Zet przez spółkę Agora, wydawcę "Gazety Wyborczej", wspólnie z czeską spółką SFS Ventures powiązaną finansowo z G. Sorosem oraz potencjalnych działań, jakie powinno w tej sytuacji podjąć Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa Narodowego
Zgłaszający: Jan Szewczak
Data wpływu: 26-02-2019
Biała Podlaska, dnia 26.02.2019 r.
W związku z ogromnym zainteresowaniem opinii publicznej w Polsce oraz Polonii związanym z umową nabycia udziałów w spółce Eurozet będącej właścicielem Radia Zet – 40% udziałów w tej radiowej spółce za 130,75 mln zł – i możliwością zakupu pozostałych 60% udziałów do 20 czerwca 2020 r. przez Agorę od czeskiego wspólnika wyrażana jest powszechna obawa, że ta transakcja przyczyni się do dalszej koncentracji mediów w Polsce w rękach zagranicznych i jest ona być może formą obejścia przepisów antykoncentracyjnych, a stanie się źródłem kreowania ideologii antychrześcijańskiej i antynarodowej oraz instrumentem propagandy antyrządowej.
Tego typu transakcja jest całkowitym zaprzeczeniem idei repolonizacji mediów, która była jedną z głównych obietnic wyborczych obozu rządzącego. Nowe środowisko właścicielskie Radia Zet związane z „Gazetą Wyborczą” może odgrywać kluczową i wielce negatywną rolę na polskim rynku medialnym i w sposób niezgodny z polską racją stanu kształtować świadomość społeczną. Wydaje się też całkowicie trafne stwierdzenie rzecznik Klubu Parlamentarnego PiS, że „państwo powinno zrobić wszystko, by spekulanci giełdowi nie zwiększali wpływu na polski rynek medialny”.
Rolą instytucji państwowych w obecnej sytuacji dominacji kapitału zagranicznego w polskich mediach powinno być właśnie zwiększenie udziału i roli kapitału polskiego i prawdziwa troska o autentyczny pluralizm.
W związku z powyższym uprzejmie proszę o poinformowanie, jakie skuteczne działania zamierza podjąć Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa Narodowego w kontekście tej kontrowersyjnej transakcji. Czy nadal będziemy bezbronni jako kraj i społeczeństwo przed zakusami i działaniami spekulantów finansowych, wielkich zagranicznych korporacji i magnatów medialnych?
Uprzejmie proszę o pilną i wnikliwą ocenę wskazanych zagrożeń i dalszej dominacji kapitału zagranicznego na polskim rynku medialnym, czego dobitnym dowodem będzie powyższa transakcja – zakup Radia Zet przez spółkę Agora i fundusze zagraniczne związane G. Sorosem.
Z poważaniem
Jan Szewczak
Poseł na Sejm RP
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